

имало круши. Сега започналъ да мисли: Каква голѣма несъобразностъ има въ природата. Тази круша е толкова голѣма, а плодоветъ ѝ малки. Тиквата пъкъ е малко растение, съ голѣми плодове. Не можа ли Богъ да направи точно обратното: на крушата да даде голѣми плодове, а на тиквата — малки? Като размишлявалъ върху този въпросъ, унесълъ се и заспалъ. За да му даде добъръ урокъ и да го освободи отъ кривото заключение, Богъ изпратилъ силенъ вѣтръ, който раздвигилъ клонетъ на крушата и свалилъ нѣколко плода на земята. Една круша паднала точно на носа на философа и го разкървавила. Той се стресналъ, пипналъ носа си и видѣлъ кръвъ. Веднага се сътилъ за своето криво заключение и казалъ: Благодаря, Господи, че крушата нѣма голѣми плодове като тиквата. Ако една малка круша можа да разкървави носа ми, какво щѣше да стане съ мене, ако върху главата ми бѣше паднала една тиква?

И сегашнитъ хора разсждаватъ като този философъ. Тѣ седатъ подъ крушата и си казватъ: Защо Господъ е турилъ на нашето дърво такива малки плодове? — Ако Господъ бѣше турилъ тиква на това дърво, главата ти щѣше да пострада. Колкото по-малки сж плодоветъ на вашата круша, толкова по-добре за васъ. Вие имате много желаня, безъ да подозирате, че тѣ сж взривни вещества. Благодарете и за малкитъ желаня, защото Божествениятъ животъ започва съ малки величини; реализирате ли малкитъ желаня, тѣ ставатъ господари на голѣмитъ. Като се стремѣлъ да реализира голѣмитъ си желаня, човѣкъ прескочилъ едно стѣпало отъ стълбата на развитието си, поради което днесъ егоизмътъ, гордостта, алчността сж взели надмощие въ него. Нѣкой мисли, че знае много. — Ако знае много, защо не се освободи отъ смъртта? Ще възразите, че като се е родилъ, човѣкъ непременно трѣбва да умре. Това е вѣрно, но не въ абсолютенъ смисълъ. Кжца, която е съградена само върху четири кола, непременно ще се събори, но не е така съ кжцата, която е построена на здрава основа. Сжщото виждаме и въ природата. Растения, които иматъ слаби коренчета и клончета, лесно изсхватъ. Обаче, онѣзи растения, които иматъ здрави, дебели корени, издържатъ на голѣми бури